

Tororose Comandant.

19. v. 1967.  
in scris  
si pentru  
de verificari  
aprobate  
in  
anexa  
prin  
dator

Raportez, ca din discutile instruitorilor  
duse cu profesori, Neagov si Buidan ambii dela  
serala hodie la 2 din Bistrita au relatat unele  
aspecte care intereseaza organele noastre, din activitatea  
unor profesori de nationalitate maghiara.

Atfel a rezultat ca profesori, Horvath  
Paul, Horvath Piroscu, Kurty Latalua, Szilaghi Istvan  
si alti, ponda sa prin activitatea lor atat in  
cadrul scolii, cat si in cadrul activitati extrascolii  
sa mentina vorace spiritul nationalist maghiar.

Pentru a se materializa cele de mai  
sus, voi prezenta aspectele care s-au desprins din  
relatiunile celor 2 profesorii cu ocazia discutiilor avute.

Numele Horvath Paul este si director adj.  
al scolii, la inceputul anului de invatamint politic din  
anul trecut, venise cu ideea ca acesta sa se faca  
in limba maghiara, dar se stie ca tot atitii invatatori  
sunt si profesori romani, pentru motivul ca sarasimile  
mai sunt emantatele pedate. Bine inteles ca  
aceasta problema nu s-a gasit ecoul dintr-unul de el.

Pe parcurs deasemenea a incercat de a  
creia posibilitatea de a fi emisa in limba maghiara  
la ora locala din orasul Bistrita - fiindca si in  
Bistrita sunt suprafete maghiari, care ar intelege mai  
bine problemele.

La fel numele Horvath Paul, a mentinut mult  
timp ideea crearii unui teatru in limba maghiara la  
Bistrita care sa fie finantat de el - la care sa  
aduca contributia materiale didactice din Bistrita, desi  
in mod normal exista pe lunga casa de cultura, si  
grupa de teatru, care da defose spectacole atat in  
Bistrita cat si in satele din raion unde exista  
unaportata citatimilor maghiari, la care participa Horvath  
Paul - impune in celelalte sate.

Se organizează unele activități ca  
casa de cultură, în limba maghiară - sunt defecți  
profesori din țară - unele sunt invitate pentru  
cât și elevii maghiari.

Se observă că unele exerciții care se  
organizează în cadrul școlii, sunt mai mult pentru  
elevii de naționalitate maghiară, unele sunt emise  
de Horvath sau Hlavka.

În după aceea, a reușit din disentele date  
direct sau prin alte forme să se pună problema ea  
și peduțele cu privire să aibă loc tot în limba  
maghiară - tot bazată ideea pe faptul că școlii  
nu înțelege mai bine problemele puse în discuție.

Asemănător a pus problema și Horvath  
Piroška secretarului de școală, pe școală că ar fi  
mai bine ca peduțele să se facă în limba maghiară.

În fapt din punct de vedere important este și  
acesta, fiind un elev a avut să fie trecut de la  
școala maghiară la școala română, totuși profesor arată  
în raport că a avut să-l lămurască de a nu pleasa  
din școala maghiară fiindcă elevul era maghiar  
înșiși fiindcă la școala română elevul la învățare a  
fost trecut la școala română.

Există și posibilități privind profesorii respectivi  
fiindcă în aceeași clasă complete la școala maghiară  
au meseri și sunt raionabile pentru a lămurii  
elevii să vină la școala nr. 2, din această problemă  
vine și latura și poziția sub raportul interesului  
ea o clasă să fie completă.

Se relatează de asemenea, că în fundul lui  
Horvath Paul și Nagy Zoltan, au loc foarte multe  
activități, și că unele dintre ele ar fi folosite în  
mentinerea unui spirit naționalist prin care să se  
formuleze și susținerea acestora în diferite activități  
școlare, disente în limba maghiară atât în cadrul școlii  
și în alte împrejurări, stimulând elevii maghiari.

Numașterea Kurty Katalin a afirmat și desigur că  
la noi de ce nu este ea în maghiară, unele metode  
didactice sunt folosite pentru unele scopuri. Că în  
maghiară unele metode didactice nu fac decât munca culturală  
cu aicea, unele toate ziua este discutat.

Spilaghi Zoltan prof. spune, ca datorita unor  
diguri care nu au fost facute de romeni, a avut  
loc anul trecut inundati in Ungaria,

Despre prof. Benko s-a relatat ca acesta in  
cadru unui consiliu cuiva a fost tras la raspundere  
despre modul in care a fost depasita de alti rezolvati  
societate de instruire ale elevilor, acesta a dat  
un raspuns - ca el nu este atins cu 100%.

Parerea personala a celor 2 persoane ceaga  
si Brudaru este ca Horvath Paul ar atrage  
si sustine aceste probleme prin cadrele tineri de  
nationalitati maghiara.

Mentionez ca Horvath Paul, Horvath Rivoska,  
Spilaghi Zoltan sunt membri P.C.R. -

Fata de cele de mai sus rog sa dispuneti  
a se cere apropierea lucrarea lor, in urma  
obtinerea din partea Ser. Ministrului al Comitetului  
Rational P.C.R. de a fi luate informatii.

A. Haj. H. H. H. H.  
H. H. H. H.